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BÁO CÁO

Tổng hợp kết quả lấy ý kiến cử tri, kết quả biểu quyết của HĐND các cấp; kết quả lấy ý kiến Thành viên Chính phủ về sắp xếp đơn vị hành chính
 cấp tỉnh năm 2025

Căn cứ Nghị quyết số 60-NQ/TW ngày 12/4/2025 của Hội nghị Trung ương 11 Khóa XIII, Luật Tổ chức chính quyền địa phương 2025; Nghị quyết số 76/2025/UBTVQH15 ngày 14/4/2025 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp đơn vị hành chính năm 2025, Công văn số 03/CV-BCĐ ngày 15/4/2025 của Ban Chỉ đạo sắp xếp ĐVHC các cấp và xây dựng mô hình tổ chức CQĐP 02 cấp, Ủy ban nhân dân (UBND) của 23 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (nơi được lựa chọn đặt trung tâm chính trị - hành chính của ĐVHC cấp tỉnh mới)
 đã chủ trì, phối hợp với các địa phương liên quan xây dựng 23 hồ sơ Đề án sắp xếp 52 ĐVHC cấp tỉnh và tổ chức lấy ý kiến cử tri và Hội đồng nhân dân (HĐND) các cấp về việc sắp xếp ĐVHC cấp tỉnh năm 2025.

Chính phủ báo cáo tổng hợp kết quả lấy ý kiến cử tri, kết quả biểu quyết của HĐND các cấp; kết quả lấy ý kiến Thành viên Chính phủ về việc sắp xếp ĐVHC cấp tỉnh năm 2025, cụ thể như sau:

1. Kết quả lấy ý kiến cử tri

- Tổng số cử tri đại diện hộ gia đình của 52 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thực hiện sắp xếp: 19.228.342 cử tri.
- Cử tri đại diện hộ gia đình tham gia bỏ phiếu: 18.697.743 cử tri, đạt 97,24%. 

- Số cử tri đại diện hộ gia đình đồng ý: 18.495.744 cử tri, đạt tỷ lệ: 96,19%, trong đó: Tỷ lệ cử tri đại diện hộ gia đình có ý kiến đồng ý thấp nhất là 87,68%; tỷ lệ cử tri đại diện hộ gia đình có ý kiến đồng ý cao nhất là 100%.

- Số cử tri đại diện hộ gia đình không đồng ý: 187.381 cử tri, chiếm tỷ lệ: 0,97%%.

2. Kết quả lấy ý kiến đại biểu HĐND các cấp

a) Cấp xã
7.001/7.001 HĐND cấp xã của 52 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thực hiện sắp xếp (đạt tỷ lệ 100%) tán thành chủ trương sắp xếp ĐVHC cấp tỉnh năm 2025.

b) Cấp huyện

511/511 HĐND cấp huyện của 52 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thực hiện sắp xếp (đạt tỷ lệ 100%) tán thành chủ trương sắp xếp ĐVHC cấp tỉnh năm 2025.

c) Cấp tỉnh

52/52 HĐND cấp tỉnh của 52 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thực hiện sắp xếp (đạt tỷ lệ 100%) tán thành chủ trương sắp xếp ĐVHC cấp tỉnh năm 2025.

(Chi tiết tại Phụ lục 2 kèm theo Tờ trình của Chính phủ và hồ sơ Đề án của địa phương)

3. Kết quả lấy ý kiến thành viên Chính phủ

Sau khi xem xét đề nghị của UBND các tỉnh, thành phố thực hiện sắp xếp và của Bộ Nội vụ, Chính phủ đã biểu quyết (bằng phiếu lấy ý kiến Thành viên Chính phủ) về hồ sơ Đề án sắp xếp ĐVHC cấp tỉnh năm 2025. Căn cứ kết quả biểu quyết của Thành viên Chính phủ, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 125/NQ-CP ngày 09/5/2025 giao Bộ trưởng Bộ Nội vụ thừa ủy quyền Thủ tướng Chính phủ, thay mặt Chính phủ ký Tờ trình, Đề án của Chính phủ trình Quốc hội về việc sắp xếp ĐVHC cấp tỉnh năm 2025.

Trên đây là Báo cáo tổng hợp kết quả lấy ý kiến cử tri, kết quả biểu quyết của HĐND các cấp; kết quả lấy ý kiến Thành viên Chính phủ về hồ sơ Đề án sắp xếp ĐVHC cấp tỉnh năm 2025./.
                                                      
� Gồm UBND các tỉnh: Tỉnh Tuyên Quang, Yên Bái, Thái Nguyên, Phú Thọ, Bắc Giang, Hưng Yên, Thành phố Hải Phòng, Ninh Bình, Quảng Bình, Thành phố Đà Nẵng, Quảng Ngãi, Bình Định, Khánh Hòa, Lâm Đồng, Đắk Lắk, Thành phố Hồ Chí Minh, Đồng Nai, Long An, Thành phố Cần Thơ, Vĩnh Long, Tiền Giang, Cà Mau, Kiên Giang.





