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	QUỐC HỘI KHÓA XV
ỦY BAN KINH TẾ
Số: 2960/BC-UBKT15
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
Hà Nội, ngày 17 tháng 7 năm 2023


BÁO CÁO
việc thực hiện các nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về giám sát chuyên đề và chất vấn từ đầu nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV 
đến hết năm 2023 

Thực hiện phân công theo Kế hoạch số 743/KU-UBTVQH15 ngày 26/02/2024 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc “Xem xét việc thực hiện các nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về giám sát chuyên đề và chất vấn từ đầu nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV đến hết năm 2023” (Kế hoạch số 743/KH-UBTVQH15) và theo đề nghị tại Công văn số 3837/TTKQH-GS ngày 10/6/2024 của Tổng Thư ký Quốc hội về phân công thẩm tra bổ sung báo cáo của Chính phủ, trên cơ sở lĩnh vực do Ủy ban Kinh tế phụ trách, Thường trực Ủy ban Kinh tế tham gia thẩm tra một số nội dung, cụ thể như sau:
I. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CHUNG 
Về cơ bản, Thường trực Ủy ban Kinh tế tán thành với kết quả thực hiện các nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về giám sát chuyên đề và chất vấn từ đầu nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV đến hết năm 2023 đã được nêu trong các Báo cáo của Chính phủ đối với các nội dung thuộc lĩnh vực Ủy ban Kinh tế phụ trách. Các báo cáo của Chính phủ được chuẩn bị nghiêm túc, có chất lượng, đã phản ánh khá đầy đủ tình hình, kết quả thực hiện các nhiệm vụ được nêu trong nghị quyết; đã nêu lên một số tồn tại, hạn chế, chỉ ra những vấn đề cần tiếp tục tập trung lãnh đạo, chỉ đạo giải quyết, khắc phục và đề ra một số công tác trọng tâm nhằm tiếp tục phát huy có hiệu quả các giải pháp đề ra trong nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Tuy nhiên, có báo cáo mới tập trung đánh giá về những kết quả đã đạt được; việc nêu và đánh giá về những tồn tại, hạn chế còn sơ lược, chưa đi sâu phân tích, làm rõ những hạn chế, vướng mắc, nguyên nhân của những hạn chế, vướng mắc trong việc thực hiện các yêu cầu của nghị quyết. 
II. NHỮNG VẤN ĐỀ CỤ THỂ
1. Lĩnh vực công thương (mục 2.1 Nghị quyết số 499/NQ-UBTVQH15 ngày 28/3/2022)
Thường trực Ủy ban Kinh tế đánh giá cao những kết quả đã đạt được trong lĩnh vực công thương. Báo cáo số 318/BC-CP ngày 14/6/2024 của Chính phủ đã thể hiện tinh thần nỗ lực của Chính phủ và Bộ Công Thương, cùng các đơn vị, cơ quan liên quan nhằm cụ thể hóa và tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết số 499/NQ-UBTVQH15 ngày 28/3/2022 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 
Tuy nhiên, Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị Chính phủ bổ sung nội dung đánh giá những vấn đề còn tồn tại, hạn chế trong thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp nêu tại Nghị quyết (nếu có); làm rõ nguyên nhân của các tồn tại, hạn chế này và kiến nghị các giải pháp xử lý phù hợp, cụ thể đối với từng nhóm nhiệm vụ. Đồng thời, đề nghị Chính phủ bổ sung, làm rõ và quan tâm chỉ đạo đối với một số nội dung, cụ thể như sau:
- Đối với nhiệm vụ xây dựng các kịch bản, phương án cụ thể, rõ ràng và thực hiện quyết liệt để bảo đảm an toàn, an ninh năng lượng: đề nghị phân tích, làm rõ hơn sự phù hợp của đề án, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch với các kịch bản phát triển kinh tế - xã hội (kịch bản tăng trưởng cơ sở, kịch bản tăng trưởng cao) được thể hiện ở nội dung nào và mức độ đóng góp của từng đề án, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch đối với mục tiêu đáp ứng nhu cầu trong nước và nâng tổng mức dự trữ xăng dầu cả nước lên 75-80 ngày nhập ròng vào năm 2030 và tăng dần mức dự trữ lên 90 ngày nhập ròng để bảo đảm an toàn, an ninh năng lượng quốc gia; từ đó, nhận định rõ hơn vai trò của từng đề án, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch và có cơ sở để đánh giá mức độ thực hiện các phương án phát triển năng lượng được lựa chọn. Đồng thời, đề nghị Chính phủ chỉ đạo Bộ Công Thương và các cơ quan, tổ chức có liên quan khẩn trương triển khai tổ chức thực hiện có hiệu quả các đề án, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch đã được phê duyệt, bảo đảm hoàn thành các mục tiêu đã đề ra.
- Đối với nhiệm vụ có giải pháp tổng thể, căn cơ, kịp thời giải quyết những vướng mắc của Nhà máy lọc hóa dầu Nghi Sơn (NSRP): đề nghị có báo cáo cụ thể hơn về tình hình thực hiện các phương án tái cơ cấu lại bộ máy điều hành và tái cấu trúc tài chính của NSRP, trách nhiệm của NSRP bảo đảm hạn mức sản xuất tối thiểu, mối quan hệ và vai trò của các bên liên quan, trong đó có vai trò của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam trong quá trình này và phương hướng giải quyết dứt điểm những vướng mắc của NSRP. 
- Đối với nhiệm vụ thực hiện công khai, minh bạch và có giải pháp tách bạch giữa dự trữ quốc gia và dự trữ lưu thông của các doanh nghiệp kinh doanh đầu mối về xăng dầu: theo Báo cáo số 318/BC-CP, hiện nay chưa có kho dự trữ quốc gia xăng dầu riêng của Nhà nước, toàn bộ xăng dầu dự trữ quốc gia giao Bộ Công Thương quản lý, Bộ đang ký hợp đồng thuê kho của doanh nghiệp đầu mối kinh doanh xăng dầu để bảo quản; đồng thời, định mức phí bảo quản xăng dầu dự trữ xăng dầu trả cho doanh nghiệp bảo quản hiện nay chưa phù hợp thực tế nên chưa tổ chức bảo quản riêng, tách bạch với hàng kinh doanh. Tuy nhiên, Báo cáo số 318/BC-CP đã chỉ ra, các phương án đều chỉ mang tính tạm thời, xử lý tình huống trong giai đoạn ngắn hạn. Đề nghị Chính phủ báo cáo về giải pháp dài hạn tách bạch giữa dự trữ quốc gia với dự trữ lưu thông của doanh nghiệp đầu mối kinh doanh xăng dầu như yêu cầu tại Nghị quyết số 499/NQ-UBTVQH15, tiến độ cũng như tình hình thực hiện nhiệm vụ này, báo cáo về phương án đầu tư xây dựng kho bảo quản riêng xăng dầu dự trữ quốc gia để bảo đảm tuân thủ Luật Dự trữ quốc gia.
- Đối với nhiệm vụ sử dụng hợp lý Quỹ bình ổn giá xăng dầu: Báo cáo có nhận xét “nhờ vào thành quả của chu kỳ điều hành giá 07 ngày/lần, tác động của điều chỉnh giá bán xăng dầu lên tình hình kinh tế xã hội không lớn, rất ít khi phải dùng đến Quỹ Bình ổn giá xăng dầu để bình ổn giá xăng dầu”, đây cũng là một tín hiệu đáng mừng, thể hiện nỗ lực của Chính phủ và toàn bộ ngành công thương trong công tác điều hành giá xăng dầu. Đề nghị Chính phủ bổ sung số liệu cụ thể hơn về các lần sử dụng Quỹ bình ổn giá này, đánh giá tác động của việc sử dụng Quỹ trong tổng thể các công cụ điều tiết giá xăng dầu để thấy được rõ hơn về mức độ hiệu quả và tính cần thiết của từng công cụ; báo cáo về phương hướng thay thế hoàn toàn Quỹ bình ổn giá xăng dầu bằng công cụ thuế hoặc cơ chế hỗ trợ giá để bảo đảm an sinh xã hội.
- Đối với nhiệm vụ phòng, chống các hành vi tiêu cực trong xuất nhập khẩu hàng hóa: theo Báo cáo, Bộ Công Thương đã tham mưu cho Thủ tướng Chính phủ nhóm giải pháp về hoàn thiện thể chế, tăng cường quản lý nhà nước trong tổ chức hoạt động xuất nhập khẩu nhằm tạo thuận lợi thương mại, chống gian lận thương mại và hướng tới thương mại công bằng[footnoteRef:1]. Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị có bổ sung báo cáo kỹ lưỡng hơn về định hướng cụ thể và tình hình triển khai đối với các giải pháp nêu trên, đặc biệt đối với công tác hoàn thiện thể chế nhằm tạo thuận lợi thương mại và chống gian lận thương mại.  [1:  Thủ tướng Chính phủ ký Quyết định số 493/QĐ-TTg ngày 19/4/2022 phê duyệt Chiến lược xuất nhập khẩu hàng hoá đến năm 2030.] 

- Đối với nhiệm vụ tiếp tục thực hiện tốt các nghị quyết của Quốc hội trong công tác quản lý thị trường, phòng, chống buôn lậu, hàng giả, hàng kém chất lượng: Thường trực Ủy ban Kinh tế đánh giá cao công tác quản lý thị trường, cũng như kết quả công tác phòng, chống buôn lậu, hàng giả của Chính phủ, Bộ Công Thương và các cơ quan có liên quan. Tuy nhiên, thực tiễn cho thấy, hiệu quả của công tác quản lý thị trường, phòng chống buôn lậu, hàng giả vẫn chưa được như mong muốn; tình trạng hàng giả, hàng lậu, không rõ nguồn gốc, xuất xứ vẫn bày bán công khai ở nhiều nơi, thủ đoạn vi phạm ngày càng tinh vi, có hệ thống; cần sự nỗ lực, phối hợp chặt chẽ, hiệu quả hơn giữa các doanh nghiệp, người tiêu dùng, các tổ chức, cơ quan chức năng thực thi pháp luật.
Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị Chính phủ bổ sung báo cáo, phân tích cụ thể đối với các nội dung được giao tại Nghị quyết thuộc nhóm nhiệm vụ này, như: việc tăng cường phối hợp giữa các lực lượng kiểm tra, kiểm soát hàng hóa trên thị trường; hoàn thiện tổ chức, hoạt động của lực lượng quản lý thị trường, xây dựng lực lượng quản lý thị trường thật sự trong sạch, vững mạnh, tăng cường kỷ luật, kỷ cương công vụ; phương hướng quy định đề cao tinh thần trách nhiệm của người đứng đầu, gắn với trách nhiệm cá nhân nếu để xảy ra sai phạm; tình hình việc xử lý các trường hợp vi phạm, bao che, tiếp tay cho buôn lậu...
- Đối với nhiệm vụ ngăn chặn hàng giả trong thương mại điện tử; đẩy mạnh kiểm soát hoạt động thương mại điện tử: đề nghị Bộ Công Thương báo cáo về việc ban hành Nghị định số 55/2024/NĐ-CP ngày 16/5/2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng đã có những giải pháp cụ thể nào để ngăn chặn hàng giả trong thương mại điện tử, đẩy mạnh kiểm soát hoạt động thương mại điện tử; báo cáo bổ sung về công tác kiểm soát nguồn gốc, xuất xứ hàng hóa trong thương mại điện tử, công tác quản lý, giám sát các trang mạng, ứng dụng thương mại điện tử và xử lý ncác hành vi vi phạm pháp luật.
Ngoài ra, Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị Chính phủ chỉ đạo bổ sung báo cáo, phân tích, đánh giá cụ thể còn thiếu đối với từng nhiệm vụ đã được giao cho ngành Công Thương trong Nghị quyết số 499/NQ-UBTVQH15 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XV sau đây: “Kết hợp việc sử dụng Quỹ bình ổn giá xăng dầu với công cụ thuế và các công cụ khác để bình ổn thị trường; trường hợp giá xăng, dầu tăng cao, thực hiện hỗ trợ trực tiếp cho người dân gặp khó khăn (như ngư dân, người nghèo, người có thu nhập thấp...)”; “rà soát điều chỉnh các loại thuế, phí và các yếu tố cấu thành giá cơ sở, chi phí kinh doanh định mức, lợi nhuận định mức... phù hợp với thực tế, đảm bảo công khai, minh bạch”; “Đa dạng các hình thức truyền thông, tuyên truyền để nâng cao ý thức người dân về tác hại của hàng giả, hàng kém chất lượng và phát hiện, đấu tranh với các hiện tượng tiêu cực đó”; “Trong năm 2022, ban hành đề án chống hàng giả và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trong thương mại điện tử”; “nâng cao năng lực của cơ quan quản lý thị trường trong xử lý các hành vi xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ bằng biện pháp hành chính”; “ứng dụng công nghệ số và kỹ thuật tiên tiến nhằm truy xuất nguồn gốc sản phẩm công nghiệp thuộc các lĩnh vực ưu tiên phát triển”; “Rà soát, hoàn thiện và tổ chức thực hiện có hiệu quả các văn bản hướng dẫn thi hành nhằm chống gian lận xuất xứ hàng hóa, gian lận thương mại”.
[bookmark: _Hlk141260914]2. Lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn (mục 2.2 Nghị quyết số 853/NQ-UBTVQH15 ngày 30/8/2023)
Thường trực Ủy ban Kinh tế đánh giá cao những kết quả đã đạt được trong lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn. Báo cáo số 235/BC-CP ngày 16/5/2024 của Chính phủ đã thể hiện tinh thần nỗ lực của Chính phủ và các bộ, ngành hữu quan nhằm cụ thể hóa và tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết số 853/NQ-UBTVQH15 ngày 30/8/2023 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 
Tuy nhiên, Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị Chính phủ bổ sung đánh giá những vấn đề còn tồn tại, hạn chế trong thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp nêu tại Nghị quyết (nếu có); làm rõ nguyên nhân của các tồn tại, hạn chế này và kiến nghị các giải pháp xử lý phù hợp. Đồng thời, Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị Chính phủ bổ sung làm rõ một số vấn đề cụ thể như sau:
- Đối với nhiệm vụ hoàn thiện chính sách, pháp luật phát triển nhãn hiệu, thương hiệu nông sản chủ lực: Theo Báo cáo, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đang nghiên cứu xây dựng Nghị định quản lý thương hiệu nông sản Việt Nam, tuy nhiên, việc xây dựng Nghị định còn có khó khăn, vướng mắc. Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị báo cáo cụ thể hơn về các khó khăn, vướng mắc trong ban hành Nghị định này cũng như định hướng khung chính sách để đáp ứng yêu cầu quản lý nhãn hiệu, thương hiệu nông sản chủ lực.
- Đối với nhiệm vụ tổ chức sản xuất nông nghiệp bền vững theo mục tiêu, định hướng tại Chiến lược phát triển nông nghiệp và nông thôn bền vững: Thường trực Ủy ban Kinh tế nhận thấy vừa qua sản xuất nông nghiệp, nhất là tại vùng Đồng bằng sông Cửu Long gặp nhiều khó khăn do thiếu nước, hạn mặn tăng cao và có thể tiếp tục kéo dài. Tình hình nắng nóng, hạn hán dự báo tiếp tục diễn biến phức tạp, tiềm ẩn rủi ro đến sản xuất nông nghiệp. Do đó, Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị Chính phủ có giải pháp cụ thể, làm tốt công tác dự báo, chủ động triển khai các giải pháp phòng chống thiên tai, hạn hán, xâm nhập mặn, bảo đảm nguồn nước cho sản xuất nông nghiệp và đời sống người dân. 
- Đối với nhiệm vụ củng cố các thị trường hiện có, mở rộng các thị trường mới cho nông sản Việt Nam: Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị bổ sung đánh giá về bối cảnh cạnh tranh, bảo hộ sản phẩm, hàng hóa giữa các nước và tác động đến việc củng cố, mở rộng các thị trường mới cho nông sản Việt Nam. 
- Đối với nhiệm vụ đẩy mạnh việc xây dựng và tổ chức thực hiện Đề án “Phát triển hệ thống logistic nâng cao chất lượng và sức cạnh tranh của nông sản Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn 2050”: Báo cáo cho thấy việc xây dựng Đề án bắt đầu triển khai từ Quý I năm 2023, tuy nhiên cho đến nay Đề án vẫn đang tiếp tục được hoàn thiện, dự kiến ban hành trong năm 2024. Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị làm rõ những khó khăn, vướng mắc trong xây dựng và ban hành Đề án, kịp thời ban hành Đề án để phát huy hiệu quả trong giai đoạn từ nay đến năm 2030. 
- Đối với nhiệm vụ xây dựng và tổ chức thực hiện Đề án “Thí điểm xây dựng vùng nguyên liệu nông, lâm sản đạt chuẩn phục vụ tiêu thụ trong nước và xuất khẩu giai đoạn 2022 – 2025”, Đề án “Đảm bảo an toàn thực phẩm, nâng cao chất lượng nông lâm thủy sản gắn với thị trường tiêu thụ”, Đề án “Thúc đẩy xuất khẩu nông lâm thủy sản đến năm 2030”: Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị đánh giá cụ thể hơn về tiến độ thực hiện các mục tiêu của Đề án cũng như các thuận lợi, khó khăn trong thực hiện các mục tiêu này.
- Đối với nhiệm vụ phối hợp với các bộ, ngành, địa phương quản lý, điều phối công tác thu mua, chế biến, bảo quản lúa gạo, bảo đảm ổn định thị trường trong nước, hài hòa lợi ích người trồng lúa, doanh nghiệp chế biến và xuất khẩu gạo: Báo cáo mới đề cập đến việc ban hành Quyết định số 1490/QĐ-TTg ngày 27/11/2023 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Phát triển bền vững một triệu héc ta chuyên canh lúa chất lượng cao và phát thải thấp gắn với tăng trưởng xanh vùng đồng bằng sông Cửu Long đến năm 2030” và Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 02/3/2024 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh sản xuất, kinh doanh, xuất khẩu lúa, gạo bền vững, minh bạch, hiệu quả trong tình hình mới. Tuy nhiên, chưa đánh giá được kết quả thực hiện quản lý, điều phối công tác thu mua, chế biến, bảo quản lúa gạo, bảo đảm ổn định thị trường trong nước, hài hòa lợi ích người trồng lúa, doanh nghiệp chế biến và xuất khẩu gạo. 
Ngoài ra, Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị Chính phủ chỉ đạo bổ sung đánh giá việc “xử lý nghiêm các trường hợp lấn chiếm đất đai, chuyển mục đích sử dụng đất và xây dựng nhà, công trình trái phép, kịp thời phát hiện, áp dụng các biện pháp để ngăn chặn và xử lý triệt để các trường hợp xây dựng công trình nhà ở, hạ tầng hình thành các khu dân cư mới trái phép trên đất nông nghiệp”; “thực hiện lập hồ sơ, thủ tục, trình cấp có thẩm quyền chấp thuận chủ trương, quyết định chuyển mục đích đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng trên địa bàn để thực hiện dự án đúng theo quy định”; “hài hòa lợi ích giữa các bên trong quá trình chuyển đổi đất đai theo quy hoạch, nhất là bảo đảm cuộc sống cho người bị thu hồi đất”.
3. Lĩnh vực đất đai (mục 2.2 Nghị quyết số 499/NQ-UBTVQH15)
Thường trực Ủy ban Kinh tế đánh giá cao những kết quả đã đạt được trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường. Báo cáo số 299/BC-CP ngày 06/6/2024 của Chính phủ đã thể hiện tinh thần nỗ lực của Chính phủ và các bộ, ngành hữu quan nhằm cụ thể hóa và tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết số 499/NQ-UBTVQH15 ngày 28/3/2022 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Báo cáo đã làm rõ kết quả đạt được; những vấn đề còn tồn tại, hạn chế trong thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp, chỉ tiêu nêu tại Nghị quyết; nguyên nhân của các tồn tại, hạn chế; giải pháp, kiến nghị và cam kết thực hiện trong thời gian tới đối với những nội dung chưa hoàn thành theo Nghị quyết. Đồng thời, Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị Chính phủ quan tâm một số vấn đề cụ thể như sau:
- Đối với các nhiệm vụ liên quan đến việc xây dựng, hoàn thiện hồ sơ trình Quốc hội dự án Luật Đất đai (sửa đổi), Luật Kinh doanh bất động sản (sửa đổi), Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản: Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị Chính phủ quan tâm, chỉ đạo hoàn thiện và ban hành các văn bản quy định chi tiết thi hành luật, bảo đảm chất lượng, không để xảy ra khoảng trống pháp lý.
- Đối với nhiệm vụ khẩn trương hoàn thành quy hoạch tỉnh và quy hoạch sử dụng đất cấp huyện thời kỳ 2021 – 2030, kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh, kế hoạch sử dụng đất quốc phòng, kế hoạch sử dụng đất an ninh 5 năm 2021 – 2025: Thường trực Ủy ban Kinh tế nhận thấy Nghị quyết yêu cầu hoàn thành các quy hoạch, kế hoạch nói trên trước ngày 31/12/2022, tuy nhiên, tiến độ thực tế còn chậm so với yêu cầu của Nghị quyết. Do đó, Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương khẩn trương hoàn thành các quy hoạch, kế hoạch nói trên, đáp ứng yêu cầu thực tiễn.
4. Về lĩnh vực đấu giá tài sản (mục III Báo cáo số 287/BC-CP)
Thường trực Ủy ban Kinh tế nhận thấy Báo cáo số 287/BC-CP ngày 27/5/2024 của Chính phủ cơ bản đã theo Đề cương Báo cáo Việc thực hiện các nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về giám sát chuyên đề và chất vấn từ đầu nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV đến hết năm 2023 (Ban hành kèm theo Kế hoạch số 743/KH-UBTVQH15).
Về công tác chỉ đạo, điều hành, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo Bộ Tư pháp phối hợp với các cơ quan của Quốc hội, các bộ, ngành, địa phương thực hiện rà soát, thể chế hóa đầy đủ chủ trương, đường lối của Đảng về hoạt động đấu giá tài sản, tạo điều kiện cho hoạt động đấu giá tài sản phát triển theo hướng chuyên nghiệp, công khai, minh bạch.
Về kết quả đạt được, thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2024, điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2023 và Nghị quyết số 853/NQ-UBTVQH15 về hoạt động chất vấn tại Phiên họp thứ 25 của UBTVQH khóa XV liên quan đến công tác đấu giá tài sản, trong năm 2023, Chính phủ đã trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến đối với dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản tại Kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XV (tháng 10-11/2023). Trên cơ sở ý kiến của các đại biểu Quốc hội, Thường trực Ủy ban Kinh tế đã chủ trì phối hợp với Bộ Tư pháp (Cơ quan chủ trì soạn thảo) và Thường trực Ủy ban Pháp luật nghiên cứu tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật, báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại Phiên họp thứ 31 (tháng 3/2024). 
Trên cơ sở ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, dự thảo Luật đã được nghiên cứu tiếp thu, chỉnh lý để trình Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách (ngày 27/3/2024)[footnoteRef:2]. Bên cạnh đó, để có thêm thông tin và cơ sở thực tiễn phục vụ công tác giải trình, tiếp thu, chỉnh lý và hoàn thiện dự thảo Luật, Thường trực Ủy ban Kinh tế đã tổ chức Hội thảo tại miền Trung và miền Nam[footnoteRef:3] và làm việc tại một số địa phương[footnoteRef:4] để lấy ý kiến các đại biểu, chuyên gia và địa phương về dự thảo Luật (từ ngày 08/4/2024 đến ngày 11/4/2024). Dự thảo Luật đã được gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội và Chính phủ theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật[footnoteRef:5] và đã được Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 7. [2:  Báo cáo số 3464/BC-TTKQH ngày 02/4/2024 của Tổng Thư ký Quốc hội về tổng hợp ý kiến của các vị ĐBQH hoạt động chuyên trách về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản.]  [3:  Hội thảo tại Đà Nẵng ngày 8/4/2024, tại Thành phố Hồ Chí Minh ngày 11/4/2024.]  [4:  Tại tỉnh Cà Mau (ngày 9/4/2024), tỉnh Bạc Liêu (ngày 10/4/2024).]  [5:  Đến ngày 10/5/2024, đã có 38 văn bản đóng góp ý kiến của các Đoàn ĐBQH, 05 văn bản tham gia ý kiến của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Báo cáo số 251/BC-CP ngày 19/5/2024 của Chính phủ.] 

Về tồn tại, hạn chế và nguyên nhân, Báo cáo số 287/BC-CP nêu khái quát việc nghiên cứu những khó khăn, vướng mắc trong tổ chức thi hành Luật Đấu giá tài sản để tiếp thu trong quá trình xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản. Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng Báo cáo của Chính phủ cần phân tích những tồn tại, hạn chế trong thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp nêu tại Nghị quyết số 853/NQ-UBTVQH15 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (những vấn đề định tính cần có đánh giá cụ thể, những vấn đề có thể định lượng thì nêu rõ số liệu) cũng như trách nhiệm của người đứng đầu đối với những tồn tại, hạn chế này. Bên cạnh đó, Báo cáo của Chính phủ cũng cần phân tích nguyên nhân, cả chủ quan và khách quan, của những tồn tại, hạn chế nêu trên.
Về giải pháp, kiến nghị, đề nghị Chính phủ tiếp tục rà soát, nghiên cứu, đánh giá có các giải pháp đối với các tồn tại, hạn chế trong thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp nêu tại Nghị quyết số 853/NQ-UBTVQH15 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội trong quá trình sửa đổi toàn diện Luật Đấu giá tài sản. 
Trên đây là Báo cáo thẩm tra việc thực hiện các nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về giám sát chuyên đề và chất vấn từ đầu nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV đến hết năm 2023 đối với những lĩnh vực do Ủy ban Kinh tế phụ trách; trân trọng gửi đến Tổng Thư ký Quốc hội để tổng hợp, báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội./.
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