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	QUỐC HỘI KHÓA XV

UỶ BAN QUỐC PHÒNG VÀ AN NINH


Số: 2025 /BC-UBQPAN15
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

           Hà Nội, ngày 05 tháng 7 năm 2024


BÁO CÁO 

về kết quả thực hiện Nghị quyết số 572/NQ-UBTVQH ngày 18/8/2022 về hoạt động chất vấn của Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XV trên lĩnh vực an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội

(Từ ngày 18/8/2022 đến ngày 30/4/2024)


Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,
Thực hiện quy định của pháp luật, trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao, Thường trực Ủy ban Quốc phòng và An ninh (UBQPAN) đã nghiên cứu, xem xét Báo cáo số 266/BC-CP ngày 21/5/2024 của Chính phủ (sau đây gọi là Báo cáo) và cơ bản nhất trí với Báo cáo. Thường trực UBQPAN thấy rằng, Báo cáo đã bám sát nội dung Nghị quyết số 572/NQ-UBTVQH ngày 18/8/2022 về hoạt động chất vấn của Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XV (sau đây gọi là Nghị quyết), phản ánh đầy đủ, rõ nét những kết quả đạt được trên lĩnh vực an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội. Thường trực UBQPAN xin báo cáo cụ thể như sau: 
1. Về công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện.
Thường trực UBQPAN thấy rằng, sau khi Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) ban hành Nghị quyết, Chính phủ đã khẩn trương chỉ đạo Bộ Công an chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành, địa phương và các cơ quan chức năng triển khai thực hiện nhiệm vụ trên lĩnh vực an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội, bám sát nội dung nhiệm vụ mà Nghị quyết đã đề ra, xác định và phân công thực hiện từng nhiệm vụ cụ thể, đồng thời lồng ghép trong các hoạt động lãnh đạo, chỉ đạo của các bộ, ngành, địa phương; tham mưu, trình Bộ Chính trị, Ban Bí thư ban hành nhiều chủ trương, văn bản chỉ đạo công tác bảo đảm an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội; tham mưu, đề xuất Quốc hội ban hành nhiều văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực. 

Thường trực UBQPAN cho rằng, công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện Nghị quyết đã được Chính phủ tập trung chỉ đạo, tổ chức thực hiện khẩn trương và quyết liệt, qua đó đạt được nhiều kết quả rõ nét, nổi bật (cụ thể được thể hiện trong các mục dưới đây).

2. Về công tác chỉ đạo triển khai các đề án, dự án, kế hoạch về đẩy mạnh xây dựng lực lượng Công an nhân dân thực sự trong sạch, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.

Thường trực UBQPAN nhận thấy, Chính phủ đã có nhiều nỗ lực trong công tác chỉ đạo triển khai các đề án, dự án, kế hoạch về đẩy mạnh xây dựng lực lượng Công an nhân dân thực sự trong sạch, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới, đã thu được nhiều kết quả tích cực. Chính phủ đã chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và toàn dân trong phòng, chống tội phạm, vi phạm pháp luật về an ninh, trật tự và giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo, mâu thuẫn trong nội bộ Nhân dân ngay từ cơ sở. Thường trực UBQPAN cơ bản đồng tình với những nhận định, đánh giá của Chính phủ trong Báo cáo, tuy nhiên, một số chính sách về xây dựng lực lượng Công an nhân dân trình Quốc hội, UBTVQH còn chậm.

3. Về công tác hoàn thiện chính sách, pháp luật về bảo đảm an ninh, trật tự, an toàn xã hội, đáp ứng yêu cầu của thực tiễn.

Thường trực UBQPAN nhận thấy, Chính phủ đã trình Quốc hội nhiều dự án luật, ban hành nhiều văn bản quy định chi tiết thi hành luật, nghị quyết về lĩnh vực an ninh, trật tự; đồng thời, chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương ban hành các văn bản triển khai thi hành luật, nghị quyết của Quốc hội nhằm nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước. Xây dựng hoàn thiện hệ thống pháp luật, nâng cao vai trò trách nhiệm, xử lý người đứng đầu cơ quan, đơn vị, địa phương để xảy ra tình hình tội phạm kéo dài, hoạt động lộng hành hoặc bao che cho tội phạm; ban hành nhiều văn bản hướng dẫn, giải đáp các vướng mắc trong hoạt động nghiệp vụ, góp phần tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong thực tiễn thi hành. Tăng cường nâng cao chất lượng soạn thảo, thẩm định các văn bản quy phạm pháp luật; rà soát văn bản quy phạm pháp luật theo thẩm quyền, đề xuất xử lý các văn bản có dấu hiệu trái pháp luật để bảo đảm tính thống nhất của hệ thống pháp luật. Rà soát, đề xuất, xử lý trách nhiệm của cá nhân, tập thể trong việc chậm, nợ ban hành văn bản quy định chi tiết. Rà soát, củng cố, kiện toàn bộ máy, cán bộ làm công tác pháp chế.

Tuy nhiên, trước những diễn biến mới của tình hình tội phạm và để đáp ứng yêu cầu công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm, vi phạm pháp luật về an ninh, trật tự, đòi hỏi hệ thống pháp luật cần tiếp tục được sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện, nhất là trên các lĩnh vực hình sự, tố tụng hình sự, thi hành tạm giữ, tạm giam, tổ chức cơ quan điều tra hình sự, phòng, chống mua bán người, quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, phòng cháy, chữa cháy... Bên cạnh đó, có thời điểm có những dự án luật tham mưu đề xuất đưa vào Chương trình chưa chủ động, chưa bảo đảm tiến độ.

4. Về công tác phòng chống tội phạm về công nghệ thông tin, mạng viễn thông và hoàn thiện cơ sở pháp lý về lĩnh vực an ninh mạng, bảo vệ cơ sở hạ tầng không gian mạng quốc gia.
Thường trực UBQPAN nhận thấy, Chính phủ đã chỉ đạo thực hiện có hiệu quả Luật An ninh mạng; ban hành Nghị định quy định chi tiết một số điều của Luật An ninh mạng; phê duyệt Đề án “Đào tạo nguồn nhân lực an ninh mạng, giai đoạn 2021 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030”; tiếp tục chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước trên lĩnh vực viễn thông, công nghệ thông tin; tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 01/CT-TTg ngày 18/02/2021 của Thủ tướng Chính phủ về một số biện pháp cấp bách tăng cường bảo vệ an ninh mạng trong tình hình hiện nay; ban hành Nghị định số 13/2023/NĐ-CP ngày 17/4/2023 về bảo vệ dữ liệu cá nhân. Ban Chỉ đạo an toàn, an ninh mạng quốc gia đã chỉ đạo thực hiện nhiều giải pháp khắc phục các nguy cơ về an toàn, an ninh mạng. Các bộ, ngành, địa phương tăng cường tuyên truyền về phương thức, thủ đoạn hoạt động phạm tội trên không gian mạng (lừa đảo, chiếm đoạt tài sản qua mạng, tội phạm trên lĩnh vực thương mại điện tử, đánh bạc trên mạng Internet...) để người dân cảnh giác, không để các đối tượng lợi dụng thực hiện các hành vi phạm tội. Yêu cầu facebook, google gỡ bỏ các tài khoản, bài viết, video có nội dung vi phạm pháp luật, ngăn chặn truy cập hàng nghìn trang mạng đặt máy chủ ở nước ngoài đăng tải nội dung thông tin xấu, độc. Tập trung đấu tranh, làm rõ, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm; tăng tính răn đe, cảnh báo đối với các đối tượng có biểu hiện, điều kiện hoạt động phạm tội. 
Tuy nhiên, việc lợi dụng mạng viễn thông, mạng internet, mạng xã hội để làm mất an ninh, trật tự, lừa đảo chiếm đoạt tài sản, tổ chức đánh bạc… vẫn diễn ra tràn lan nhưng chưa được ngăn chặn hiệu quả. Điều này cho thấy, công tác quản lý mạng viễn thông, mạng internet, mạng xã hội vẫn còn nhiều bất cập.
5. Công tác quản lý nhà nước về xuất cảnh, nhập cảnh, cư trú; vấn đề chuyển đổi số, dịch vụ công quốc gia; tích hợp cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư với các cơ sở dữ liệu quốc gia, cơ sở dữ liệu chuyên ngành khác.
Thường trực UBQPAN cho rằng, công tác quản lý nhà nước về xuất cảnh, nhập cảnh, cư trú triển khai thực hiện cơ bản tốt, ổn định, đúng pháp luật; các lực lượng chức năng thường xuyên kiểm soát, kịp thời phát hiện, ngăn chặn, xử lý các trường hợp vi phạm pháp luật về xuất cảnh, nhập cảnh. Để tháo gỡ một số khó khăn, vướng mắc trong công tác quản lý xuất cảnh, nhập cảnh của công dân Việt Nam, Chính phủ đã kịp thời đề xuất, trình Quốc hội ban hành Nghị quyết quy định về việc bổ sung thông tin “nơi sinh” trên hộ chiếu cấp cho công dân Việt Nam; trình Quốc hội ban hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xuất cảnh, nhập cảnh của công dân Việt Nam và Luật Nhập cảnh, xuất cảnh, quá cảnh, cư trú của người nước ngoài tại Việt Nam; triển khai cấp hộ chiếu phổ thông mẫu mới, hộ chiếu gắn chip điện tử, góp phần thúc đẩy hoạt động xúc tiến đầu tư, thương mại, phát triển du lịch của đất nước.

 Triển khai thực hiện quy định của Luật Cư trú, Chính phủ đã chỉ đạo Bộ Công an quyết liệt thực hiện quy định về quản lý cư trú bằng cơ sở dữ liệu điện tử, bỏ sổ hộ khẩu, sổ tạm trú giấy; tuy bước đầu triển khai thực hiện có một số lúng túng, một số khó khăn, vướng mắc, nhưng Chính phủ, Bộ Công an đã kịp thời chỉ đạo, tháo gỡ vướng mắc, xử lý nghiêm các hành vi gây khó khăn trong giải quyết thủ tục hành chính, yêu cầu cung cấp giấy tờ không phù hợp với quy định của pháp luật; qua đó đưa quy định của pháp luật vào cuộc sống có hiệu quả, mang lại nhiều lợi ích cho người dân.
Chính phủ đã chỉ đạo Bộ Công an hoàn thành việc cập nhật Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư; thực hiện kết nối, chia sẻ dữ liệu với các cơ sở dữ liệu khác để giải quyết thủ tục hành chính, đơn giản hóa giấy tờ công dân, nâng cao hiệu quả quản trị xã hội, bảo đảm quyền khai thác thông tin của cơ quan, tổ chức, cá nhân theo quy định. Chính phủ đã trình Quốc hội ban hành Luật Căn cước với nhiều quy định mới có tính đột phá trong việc cập nhật, chia sẻ, khai thác Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, Cơ sở dữ liệu căn cước, cấp căn cước gắn chip, căn cước điện tử, tài khoản định danh và xác định điện tử, hiện đang tập trung triển khai đồng bộ theo quy định mới của Luật. Qua đó đẩy mạnh thực hiện Đề án 06/CP của Chính phủ, góp phần tích cực phục vụ chuyển đổi số quốc gia.

Thường trực UBQPAN đánh giá cao những kết quả cụ thể đã được nêu trong Báo cáo và cho rằng, Chính phủ đã cơ bản hoàn thành nhiệm vụ được UBTVQH nêu trong Nghị quyết.

Tuy nhiên, trong công tác quản lý xuất cảnh, nhập cảnh, công tác quản lý người nước ngoài cư trú trên địa bàn, nhất là ở cấp cơ sở còn hạn chế, xuất hiện nhiều đường dây đưa người nước ngoài vào nước ta trái phép để thu lợi bất chính, có vụ việc người nước ngoài đã cư trú trái phép trong thời gian dài mới bị phát hiện.

6. Công tác quản lý nhà nước về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông.
Thường trực UBQPAN nhận thấy, Chính phủ, Ủy ban An toàn giao thông quốc gia, các bộ, ngành, đoàn thể trung ương đã ban hành nhiều văn bản, kế hoạch, tổ chức nhiều hội nghị chỉ đạo quyết liệt công tác bảo đảm TTATGT. Theo đó, công tác bảo đảm TTATGT tiếp tục đạt được những kết quả quan trọng, đã góp phần tăng cường hiệu lực, hiệu quả, trách nhiệm trong việc thực thi pháp luật về TTATGT; thực hiện việc kết nối các phương thức vận tải tiếp tục đạt hiệu quả, giảm áp lực cho giao thông đường bộ; thúc đẩy phát triển giao thông vận tải và kinh tế đất nước. 
Tuy nhiên, Thường trực UBQPAN cho rằng, còn một số mặt tồn tại, hạn chế trong công tác bảo đảm TTATGT, như: Công tác chỉ đạo, điều hành tại một số địa phương, cơ quan, đơn vị chưa hiệu quả trong việc triển khai thực hiện Chỉ thị của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác bảo đảm TTATGT; một số văn bản quy phạm pháp luật về TTATGT chậm ban hành; công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật và xây dựng văn hóa giao thông ở một số địa phương chưa thường xuyên, chưa sát thực tiễn, chưa tạo được chuyển biến về ý thức chấp hành pháp luật của người tham gia giao thông, lái xe, chủ doanh nghiệp vận tải; năng lực và hiệu quả khai thác kết cấu hạ tầng giao thông chưa đáp ứng được nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội và tốc độ phát triển của phương tiện giao thông; công tác tổ chức giao thông trên một số tuyến đường, địa phương vẫn còn nhiều bất cập; việc phân làn, phân luồng giao thông, bố trí biển báo, biển chỉ dẫn, tín hiệu giao thông có nơi chưa hợp lý, thiếu khoa học; ứng dụng công nghệ thông tin trong tổ chức, điều khiển giao thông còn hạn chế; công tác tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm TTATGT chưa đáp ứng được yêu cầu nên còn nhiều hành vi vi phạm quy định về TTATGT chưa được phát hiện và xử lý triệt để; công tác thanh tra, kiểm tra còn để xảy ra hiện tượng tiêu cực trong lĩnh vực đăng kiểm phương tiện cơ giới đường bộ, đường thủy nội địa cũng như trong công tác đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe trong một thời gian dài; việc ứng dụng công nghệ thông tin còn hạn chế, tiếp tục ảnh hưởng tiêu cực đến hiệu quả của công tác quản lý nhà nước, đặc biệt là trong công tác quản lý, điều hành giao thông vận tải, kiểm tra, giám sát, xử lý vi phạm trong hoạt động vận tải, đăng kiểm phương tiện, đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe, hành vi của người tham gia giao thông, lái xe và chủ doanh nghiệp vận tải; công tác thống kê dữ liệu, chia sẻ, cập nhật thông tin giữa Bộ, ngành, địa phương, giữa các lực lượng còn chưa đáp ứng được yêu cầu. 

7. Về kết quả triển khai thực hiện Nghị định về kinh doanh đặt cược đua ngựa, đua chó và bóng đá quốc tế.
Thực hiện chủ trương của UBTVQH và Nghị định số 06/2017/NĐ-CP, Chính phủ đã chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương tổ chức thực hiện cấp phép kinh doanh đặt cược đua ngựa, đua chó và bóng đá quốc tế bảo đảm chặt chẽ, thận trọng; quy định cụ thể về điều kiện cấp phép và xem xét, phê duyệt đối với từng dự án cụ thể.
Thường trực UBQPAN cho rằng, đây là lĩnh vực mới ở Việt Nam, nên quá trình thực hiện còn lúng túng, khó khăn, vướng mắc. Về cơ bản, đến nay chưa tổ chức thực hiện hiệu quả chủ trương này. Vì vậy, cần phải vừa nghiên cứu, triển khai, vừa ngăn ngừa những rủi ro trong các hoạt động này, nhất là liên quan đến người nước ngoài. Do đó, đề nghị Chính phủ tiếp tục chỉ đạo tổ chức thực hiện, đồng thời rà soát, kiến nghị UBTVQH hoặc báo cáo Quốc hội cho phép sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới một số quy định của pháp luật để tạo cơ sở pháp lý cho hoạt động này.
8. Đánh giá chung và kiến nghị, đề xuất
Trên cơ sở nghiên cứu, xem xét Báo cáo và kết quả triển khai trên thực tế, Thường trực UBQPAN cho rằng, Báo cáo của Chính phủ đã phản ánh cơ bản đầy đủ, toàn diện các nhiệm vụ được UBTVQH xác định trong Nghị quyết; nhiều nội dung có thông tin, số liệu chi tiết để minh họa, làm rõ những kết quả đạt được; qua đó cho thấy Chính phủ đã chỉ đạo, triển khai, tổ chức thực hiện quyết liệt, nghiêm túc và có hiệu quả công tác quản lý nhà nước về an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội. Đối chiếu với Nghị quyết của UBTVQH, Thường trực UBQPAN nhận thấy Chính phủ đã hoàn thành nhiều nhiệm vụ, chỉ tiêu; giữ vững an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội.
Bên cạnh đó, một số nhiệm vụ, chỉ tiêu còn chậm tiến độ, chưa đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ và mong muốn, nguyện vọng của cử tri và Nhân dân cả nước; có chính sách, pháp luật còn chưa phát huy hiệu quả trên thực tế.

Trong thời gian tới, Thường trực UBQPAN đề nghị Chính phủ tiếp tục chỉ đạo và tổ chức thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm đã đề ra trong Báo cáo; tập trung khắc phục những hạn chế, bất cập, giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện chính sách, pháp luật có liên quan; kịp thời tháo gỡ hoặc kiến nghị Quốc hội, UBTVQH ban hành, hoàn thiện chính sách, pháp luật có liên quan, tạo cơ sở pháp lý đầy đủ, vững chắc để tổ chức thực hiện.

Thường trực UBQPAN kiến nghị UBTVQH, các cơ quan của Quốc hội tiếp tục thực hiện giám sát thường xuyên đối với việc thực hiện các nghị quyết về hoạt động chất vấn và giám sát chuyên đề của Quốc hội, UBTVQH; định kỳ xem xét, đánh giá báo cáo kết quả thực hiện của Chính phủ, các bộ, ngành, địa phương để góp phần nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước và trách nhiệm của Chính phủ, các bộ, ngành, địa phương đối với việc thực hiện các nghị quyết của Quốc hội, UBTVQH.
Trên đây là Báo cáo thẩm tra Báo cáo của Chính phủ về kết quả thực hiện Nghị quyết số 572/NQ-UBTVQH ngày 18/8/2022 về hoạt động chất vấn của Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XV trên lĩnh vực an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội. Thường trực Ủy ban Quốc phòng và An ninh xin kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội./.
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