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TỔNG THƯ KÝ QUỐC HỘI
Số: 4124/BC-TTKQH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

          Hà Nội, ngày 12 tháng 8 năm 2024


BÁO CÁO
V/v tổ chức chất vấn tại Phiên họp thứ 36 của UBTVQH 


	Kính gửi: 
	
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội,
- Các vị đại biểu Quốc hội.



Thực hiện các quy định của pháp luật, Tổng Thư ký Quốc hội xin trân trọng báo cáo các vị đại biểu Quốc hội về việc tổ chức hoạt động chất vấn tại Phiên họp thứ 36 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Cụ thể như sau:
1. Về chương trình Phiên họp chất vấn và trả lời chất vấn
- Ngày 05/8/2024, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã ban hành Kế hoạch số 919/KH-UBTVQH15 về tổ chức chất vấn tại Phiên họp thứ 36 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (kèm theo Chương trình Phiên họp chất vấn và trả lời chất vấn). Theo đó, thời gian dành cho hoạt động chất vấn tại Phiên họp là 1,5 ngày (ngày 21 và sáng 22/8/2024).
- Căn cứ tình hình thực tế về người trả lời chất vấn, Ủy ban Thường vụ Quốc hội quyết định chuyển nội dung chất vấn thuộc lĩnh vực tài nguyên và môi trường tại Phiên họp thứ 36 sang thời điểm thích hợp.
Tổng Thư ký Quốc hội trân trọng gửi đến các vị đại biểu Quốc hội Chương trình Phiên họp chất vấn và trả lời chất vấn đã được điều chỉnh. 
2. Về gửi phiếu chất vấn
Tổng Thư ký Quốc hội kính đề nghị các vị đại biểu Quốc hội quan tâm, gửi câu hỏi chất vấn đến Tổng Thư ký Quốc hội (qua Vụ phục vụ hoạt động giám sát) để chuyển đến người có trách nhiệm trả lời và tổng hợp, báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Nội dung chất vấn, xin tập trung vào những tồn tại, hạn chế trong việc thực hiện các nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về giám sát chuyên đề và chất vấn từ đầu nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV đến hết năm 2023.
[bookmark: _Hlk148020896]3. Về một số vấn đề cần quan tâm chất vấn
Để giúp cho việc chất vấn có trọng tâm, trọng điểm, Tổng Thư ký Quốc hội đã tổng hợp một số vấn đề cần quan tâm trong việc thực hiện các nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về giám sát chuyên đề, chất vấn để đại biểu Quốc hội tham khảo, trong đó, tập trung vào những nội dung, nhiệm vụ cụ thể chưa hoàn thành, thực hiện chưa đầy đủ hoặc chưa có sự chuyển biến theo yêu cầu của Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về giám sát chuyên đề và chất vấn (báo cáo gửi kèm theo). Trường hợp cần xem đầy đủ, chi tiết hơn, đề nghị các vị đại biểu Quốc hội xem tại các báo cáo của các cơ quan (tài liệu phục vụ hoạt động chất vấn gửi qua app Quốc hội). 
4. Về tài liệu phục vụ hoạt động chất vấn
Tổng Thư ký Quốc hội xin trân trọng gửi đến các vị đại biểu Quốc hội các tài liệu phục vụ phiên chất vấn (gửi qua app Quốc hội), gồm các tài liệu sau:
(1) Báo cáo tổng hợp của Tổng Thư ký Quốc hội tổng hợp Báo cáo của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Ban Dân nguyện. 
(2) Báo cáo tóm tắt của Tổng Thư ký Quốc hội tổng hợp Báo cáo của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Ban Dân nguyện. 
(3) Tổng hợp một số vấn đề cần quan tâm trong việc thực hiện các nghị quyết của Quốc hội về giám sát chuyên đề, chất vấn.
(4) Báo cáo của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Ban Dân nguyện.
(5) Báo cáo của Chính phủ, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao.
(6) Tập hợp các nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về giám sát chuyên đề và chất vấn.
* 
Trên đây một số vấn đề về việc tổ chức hoạt động chất vấn tại Phiên họp thứ 36 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Tổng Thư ký Quốc hội xin trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội và các vị đại biểu Quốc hội. 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Trần Thanh Mẫn, CTQH (để b/c);
- Đ/c Trần Quang Phương, PCTQH (để b/c);
- Lưu: HC, GS.
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